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Základní právní  prostředky na úseku atomového havarijního plánování

        V obecném slova smyslu představuje pojem „koncepce“ plán, osnovu, tedy nic jiného než určení záměrů a případně i kroků, které je třeba v konkrétní životní situaci být schopen připraveně (plánovitě) realizovat. Nelze však podle mého soudu automaticky ztotožňovat pojem koncepce a pojem koncepční nástroje ( v daném případě na úseku ochrany životního prostředí). Osobně mám zato, že pojem koncepce směřuje k označení dokumentů obecnějšího rázu, naopak pojem koncepčními  nástroji lze rozumět i takové, v nichž jsou již stanoveny nejen obecné záměry resp. plány, ale i případné kroky k jejich realizaci. Problematická je rovněž otázka jejich právní závaznosti. Tu je třeba de lege lata posuzovat s ohledem na obsah jednotlivých právních předpisů, které s instrumentem koncepcí, koncepčních nástrojů, nejrůznějších druhů plánů a programů pracují. 

         Nutno poznamenat, a tato teze zřejmě zazní i ve vztahu k jiným koncepčním nástrojům v oblasti životního prostředí, neboť česká legislativa neobsahuje žádnou ucelenou legální definici koncepce (pomineme-li nedokonalý obsah ustanovení § 14 zákona 244/1992 Sb., o posuzování vlivů rozvojových koncepcí a programů na na životní prostředí). Naopak na  různých úsecích právní úpravy životního prostředí pracuje s rozdílnou terminologií. Při jejich bližším studiu je možné konstatovat, že všechny nesporně směřují k naplnění principu prevence a předběžné opatrnosti, které náležejí mezi významné principy práva životního prostředí. Z hlediska obsahového se však mohou významně diferencovat, podíváme-li se na ně pod různými zornými úhly. Jedním z takových zorných úhlů je prevence a likvidace havárií. Následující stručný příspěvek si klade za cíl poukázat na základní momenty na úseku atomového havarijního plánování.

        Atomové havarijní plánování- jako subsystém havarijního plánování v České republice -  je pouze jednou, ale významnou,  ze součástí koncepčních prostředků na úseku mírového využívání jaderné energie a  ionizujícího záření. Vychází nesporně nejen z koncepčních dokumentů státně plánovacích. Za všechny jmenujme přinejmenším souvislost i s ostatními vnitrostátními koncepčně plánovacími nástroji obecnými, jmenovitě především se systémem územního plánování a  procesu posuzování vlivů na životní prostředí, a to jak v rovině posuzování koncepcí ( § 14 zákona č. 244/1992 Sb., o posuzování vlivů rozvojových koncepcí a programů na životní prostředí), tak v rovině posuzování jednotlivých zamýšlených aktivit, při nichž je s využíváním jaderné energie a ionizujícího záření uvažováno.

       Samotné atomové havarijní plánování představuje jeden ze základních nástrojů zajištění  havarijní připravenosti  na eventuální nepříznivé účinky související s využíváním jaderné energie a ionizujícího záření.  Základ právní úpravy je dán samotným zákonem č. 18/1997 Sb. o mírovém využívání jaderné energie a ionizujícího  záření (atomový zákon) a o změně a doplnění některých  zákonů, ve znění pozdějších předpisů.  Samotné atomové havarijní plánování  garantované jednotlivými potencionálními subjekty, u nichž může k havarijní situaci dojít navazuje na celostátní systém krizových situací a s tím spojený integrovaný záchranný systém. Nutno zdůraznit, že v době nabytí účinnosti  původního znění atomového zákona  (26. února 1997)  neměla Česká republika vypracovaný dostatečný zákonný rámec krizové legislativy a  integrovaného záchranného systému. V rovině obecně závazné právní úpravy existovala pouze kusá obecná úprava, obsažená v zákoně č. 425/1990 Sb., o okresních úřadech, ve znění pozdějších předpisů.

       Pro úplnost pohledu na věc je třeba připomenout základní pojmy, s nimiž atomový zákon (event. právní předpisy vydané k jeho provedení) v souvislosti  s atomovým havarijním plánováním pracuje.

       Především se jedná o pojem tzv. havarijní připravenosti , který je vymezen v § 2 písm. g) atomového zákona. Dikcí zákona se jedná o schopnost rozpoznat vznik radiační mimořádné situace a při jejím vzniku plnit opatření stanovená havarijními plány. 

       Atomové havarijní plánování jako takové je vnitřně strukturovaný systém jednotlivých plánovacích nástrojů, které jsou základními právními prostředky zajišťujícími naplnění principu prevence a připravenosti na úseku využívání jaderné energie ionizujícího  záření. Je proto nesporné, že je třeba systém havarijního plánování zahrnout do obecného systému koncepčních  nástrojů ochrany životního prostředí, a to pro fázi předvídání případně likvidace nepříznivých následků na úseku využívání jaderné energie a  ionizujícího záření.     

     Havarijní plán je ve smyslu § 2 písm. a) atomového zákona soubor plánovaných opatření k likvidaci radiační nehody nebo radiační havárie a k omezení jejich následků. 

     Právní úprava počítá za prvé se zpracováním tzv. vnitřního havarijního plánu, který se zpracovává pro prostory jaderného zařízení nebo pracoviště, kde se vykonávají radiační činnosti. Dále  se podle platné právní úpravy zpracovává tzv. vnější havarijní plán, a to pro oblast v okolí jaderného zařízení nebo pracoviště, kde se nachází zdroj ionizujícího záření. Jde o oblast, v níž se na základě výsledků rozborů možných následků radiační havárie uplatňují požadavky z hlediska havarijního plánování. Tato oblast se nazývá zóna havarijního plánování. 

      Mezi nástroje havarijního plánovaní na zkoumaném úseku společenských vztahů konečně náleží tzv. havarijní řád, který se zpracovává pro přepravu jaderných materiálů nebo zrodů ionizujícího záření.

     V souvislosti s atomovým havarijním plánováním nelze rovněž opomenout klasifikaci  vlastních nepříznivých situací, k nimž může v souvislosti s využíváním jaderné energie nebo ionizujícího záření docházet. Podle  intenzity jejich následků zákon rozlišuje mezi radiační nehodou, radiační havárií a radiační mimořádnou událostí. Radiační nehodou přitom rozumí událost, která má za následek nepřípustné uvolnění radioaktivních látek nebo ionizujícího záření nebo nepřípustné ozáření fyzických osob. Radiační havárie je pak definována jako radiační nehoda, jejíž následky vyžadují naléhavá opaření na ochranu obyvatelstva a životního prostředí. Nejzávažnější je pak tzv. radiační mimořádná situace, která následuje po radiační havárii nebo po takové radiační nehodě nebo po takovém zjištění zvýšené úrovně radioaktivity nebo ozáření, které vyžadují naléhavá opatření na ochranu fyzických osob.

     S ohledem na skutečnost, že havarijní plánovací nástroje (jak již bylo zdůrazněno) týkající se vlastního využívání jaderné energie a využívání ionizujícího záření  související s principem prevence, je jejich vypracování situováno již do fáze zpracování dokumentace pro vydání povolení pro tyto jednotlivé činnosti na úseku využívání jaderné energie či ionizujícího záření. Jejich existence je zákonem požadovanou podmínkou žádosti o vydání takového povolení. Tato skutečnost vyplývá jak z textu samotného atomového zákona, a to v obecné rovině z § 13 atomového zákona upravují náležitosti žádosti o povolení, konkrétně pak z obsahu jednotlivých dokumentací, které jsou specifikovány v příloze atomového zákona . Věcně příslušným orgánem k posouzení jejich obsahu je tedy v rámci rozhodování o žádosti Státní úřad pro jadernou bezpečnost. Změnové řízení, které by se týkalo výhradně vnitřního havarijního plánu či havarijního řádu a ostatní náležitosti dokumentací by zůstaly nedotčeny, by pak rovněž spadalo do působnosti Státního úřadu pro jadernou bezpečnost. Viděno z tohoto zorného úhlu je třeba konstatovat, že po obsahové stránce se jedná o dokumenty, které jsou pro jejich uživatele závazné.

         Podrobnosti týkající obsahu vnitřního havarijního plánu a havarijního řádu obsahuje v současné době vyhláška Státního úřadu pro jadernou bezpečnost  č. 318/2002 Sb., o podrobnostech k zajištění havarijní připravenosti jaderných zařízení a pracovišť se zdroji ionizujícího záření a o požadavcích na obsah vnitřního havarijního plánu a havarijního řádu, kterou byla zrušena předchozí vyhláška SÚJB č. 219/1998 Sb., téhož obsahového zaměření. Jmenovitě požadavky na obsah vnitřního havarijního plánu obsahuje § 15 vyhlášky SBÚJ č. 318/2002. Doba platnosti tohoto plánovacího nástroje není výslovně stanovena, je však významně limitováno požadavkem jeho revize. Tu je třeba ve smyslu § 15 odst. 2 provádět minimálně každé tři roky. Pokud by došlo ke změně podmínek, které mají dopad na zajištění havarijní připravenosti, musí být změna vnitřního havarijního plánu a jeho části předložena ke schválení Státnímu úřadu pro jadernou bezpečnost bez zbytečného odkladu. Vyhláška počítá i s možností tzv. společného vnitřního havarijního plánu. Jeho existence přichází v úvahu v případě, že jeden žadatel o povolení žádá o povolení k provozu nebo jeden držitel povolení provozuje radiační činnost na více pracovištích.

        Ustanovení § 15 vyhl.č. 318/2002 Sb. obsahuje rovněž vnitřní strukturu vnitřního havarijního řádu. 

        Požadavky  na havarijní řád upravuje ustanovení § 16 vyhl.č. 318/2002 Sb. V odstavci 2 připouští, že při přepravách v provozu držitele povolení může být havarijní řád součástí vnitřního havarijního plánu. Ustanovení § 16 neobsahuje žádné výslovné lhůtové ustanovení, které by časově omezovalo platnost havarijního řádu. Lze dovodit, že za situace, kdy bude součástí vnitřního havarijního plánu, budou pro něho v tomto smyslu platit ustanovení § 15 odst. §  2 o revizi. Jinak § 16 odst. 3 cit. vyhl.č. 318/2002 Sb. stanoví, že při změně podmínek, které mají dopad na zajištění havarijní připravenosti, musí být bez zbytečného odkladu provedena změna havarijního řádu.

     Vyhl.č. 318/2002 Sb. kromě instrumentu vnitřního havarijního plánu a havarijního řádu, jako základních havarijních dokumentů pracuje s institutem tzv. zásahových i a další dokumentací k zajištění havarijní připravenosti, které je třeba považovat za konkretizační prostředky, které musí ze základních havarijních plánovacích dokumentů vycházet a musí s nimi být v souladu. 

      Třetím nástrojem na úseku havarijního plánování je tzv. vnější havarijní plán. Aniž bychom zabíhali do detailního rozboru vývoje právní úpravy tohoto instrumentu, je třeba zdůraznit, že se jeho současné právní úpravě významně projevil vývoj legislativy na úseku integrovaného záchranného systému a krizového zákonodárství České republiky vůbec.

     Zpracování vnějšího havarijního plánu ve smyslu atomového zákona úzce souvisí s tzv. zónou havarijního plánování. Právní rámec tohoto institutu je obsažen v nařízení vlády č. 11/1999 Sb., o zóně havarijního plánování. Podle něho návrh na její stanovení předkládá Státnímu úřadu pro jadernou bezpečnost držitel povolení  povolení k umístění, výstavbě  nebo provozu jaderného zařízení nebo pracoviště s velmi významným zdrojem ionizujícího záření, pokud u něj nelze vyloučit radiační havárii s pravděpodobností vzniku větší nebo rovno 10-7/rok. Z hlediska vazeb na jiné koncepční nástroje v oblasti ochrany životního prostředí, konkrétně na systém územního plánování je požadavek, podle něhož návrh na stanovení zóny havarijního plánování obsahuje mj. geografické vymezení návrhu velikosti zóny havarijního plánování. Podle vyhl.č. 380/2002 Sb., k přípravě a provádění úkolů ochrany obyvatelstva, neboť podle ní do textové a grafické části územního plánu obce zapracuje návrh zón havarijního plánování.

        Samotný systém obsahu, zpracování a schvalování vnějších havarijních plánů na úseku obsahují v současné době právě právní předpisy z oboru integrovaného záchranného plánování, které pak zaručují provázanost vnějších havarijních plánů s dalšími koncepčními plánovacími nástroji v dané oblasti  společenských vztahů.  Z hlediska kompetenčního je třeba respektovat změny, k nimž dojde s účinností od 11.1.2003 v souvislosti se zánikem okresních úřadů. 

       Základním pramenem právní úpravy je tedy zákon č. 239/2000 Sb., o integrovaném záchranném systému, ve znění pozdějších předpisů, podrobnosti pak vyplývají  z vyhlášky č. 328/2001 Sb.,o některých podrobnostech  zabezpečení integrovaného záchranného systému.   

       Podle § 12 odst. 2 psím. f) zákona o integrovaném záchranném systému     s účinností od 1.1.2003 zpracovává obecní úřad obce s rozšířenou působností zpracovává vnější havarijní plán a pokud zóna havarijního plánování nepřesahuje správní obvod obecního úřadu obce s rozšířenou působností. Starosta obce s rozšířenou působností vnější havarijní plán ve smyslu § 13 písm. b) schvaluje.

       Pokud zóna havarijního plánování zasahuje  území více než jednoho správního obvodu obce nebo zasahuje na území kraje z území jiného kraje, zpracovává vnější havarijní plán podle § 10 odst. 3 zákona o integrovaném záchranném systému krajský úřad ve spolupráci s dotčenými obecními úřady obcí s rozšířenou působností. V případě, že zóna havarijního plánování zasahuje území více krajů, zabezpečuje koordinaci zpracování vnějšího havarijního plánu ten krajský úřad, na jehož území se zdroj nebezpečí nachází. Právně významné je ustanovení § 10 odst. 5 zákona o integrovaném záchranném systému, podle něhož úkoly kraje plní hasičský záchranný sbor, zřízený podle zákona č. 238/2000 Sb., o Hasičském záchranném sboru České republiky a o změně některých zákonů.Vnější havarijní plán kraje schvaluje podle §  11 zákona o integrovaném záchranném systému hejtman.

      V celém procesu zpracování vnějších havarijních plánů platí princip vzájemné informovanosti všech v úvahu přicházejících úrovní místní správy. Jmenovitě je vhodné poukázat např. na povinnost obecního úřadu stanovenou § 15  odst. 2 písm. e) zákona o integrovaném záchranném systému, který mu uklládá poskytovat hasičskému záchrannému sboru kraje podklady a informace po zpracování vnějšího havarijního plánu kraje.

   Další významnou vazbu vnějších havarijních plánů je třeba vidět ve vztahu k tzv. krizovým plánům podle zákona č. 240/2000 Sb., o krizovém řízení a o změně některých zákonů (krizový zákon), ve znění pozdějších předpisů. A to jak ve směru toku informací z krizových plánů směrem k proceduře zpracování vnějších havarijních plánů, tak směrem obráceným , kdy vnější havarijní plány vstupují po obsahové stránce do soustavy krizových plánů. Jmenovitě podle § 26 vyhlášky č. 328/20001 Sb., o některých podrobnostech zabezpečení integrovaného záchranného systému se jedno vyhotovení vnějšího havarijního plánu ukládá jako součást krizového plánu kraje, pokud se územním obvodu kraje nachází zóna havarijního plánování jaderného zařízení nebo pracoviště s velmi významným zdrojem ionizujícího záření. Podrobnosti ve vztahu ke způsobu zpracování vnějšího havarijního plánu stanoví příloha č. 2 cit. vyhlášky. Vnější havarijní plán obsahuje textovou a grafickou část. Textová část obsahuje údaje informačního a operativního charakteru a plány konkrétních činností. Grafická část obsahuje mapy, grafy, schémata, rozmístění sil a prostředků, způsoby vedení záchranných a likvidačních prací, směry možnosti šíření radioaktivních látek při radiační havárii apod. Vnitřně se vnější havarijní plán člení na informační část, operativní část a plány konkrétních činností.    

      Závěrem lze tedy k problematice atomového havarijního plánování uvést, že  se začlenila do systému havarijního plánování v systému legislativy týkající se integrovaného záchranného systému a krizových situací. Představuje tak významný nástroj preventivní přípravy na eventuální minimalizaci resp. likvidaci možných nepříznivých účinků ionizujícího záření na životní prostředí.  

