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Právna úprava ochrany pôdy v Slovenskej republike


V slovenskom právnom poriadku sa už dlhé desaťročia venuje zvýšená pozornosť ochrane poľnohospodárskeho či lesného pôdneho fondu. Táto dlhodobá starostlivosť o ochranu poľnohospodárskeho pôdneho fondu vyplýva zo skutočnosti, že vzhľadom na počet obyvateľstva v Slovenskej republike vzhľadom na nároky na zabezpečenie výživy obyvateľstva má Slovensko relatívne málo pôdy a pritom v priemere nie najlepšej kvality. Starostlivosť o právnu úpravu lesnej pôdy zaznamenávame od najstaršieho stredoveku v rámci bývalého Uhorska (a špeciálne pre tzv. Horné Uhorsko, t.j. Slovensko) a to bohatým zákonodarstvom o lesnom hospodárstve s ochranou lesov i lesnej pôdy, najmä povinnosťou zavčasu zalesňovať vyrúbané plochy s pestovaním kvalitných sadeníc.


Z hľadiska vývoja úprav režimu ochrany poľnohospodárskeho pôdneho fondu je dôležitým konštatovanie, že v porovnaní s inými krajinami bol pre vtedajšiu Československú republiku prijatý ako jeden z prvých zákonov zákon č. 48/1959 Zb. o ochrane poľnohospodárskeho pôdneho fondu. Tak ako celkove v tom období ani tento zákon sa nevenoval ekologickej stránke ochrany, ale len plošným výmerám a chránil pôdny fond pred zaberaním, proti odnímaniu  na užívanie pre nepoľnohospodárske účely. Až v poslednom období, a najmä v súčasnosti, sa venuje ochrane pôdneho fondu právna pozornosť aj z ekologického hľadiska, z hľadiska formovania kultúrnosti krajiny a celkového životného prostredia. 

Postupne však nastali významné zmeny v prírodnom prostredí pod vplyvom intenzívneho konvenčného poľnohospodárstva a tak sa znížila pôdna biodiverzita, autoregulačné schopnosti, narušila sa ekologická stabilita prírodného prostredia a prirodzená rovnováha krajinného priestoru. V súvislosti s týmito procesmi dochádza k premnoženiu rôznych škodlivých činiteľov, vznikajú ich rezistentné formy, znižuje sa konkurenčná schopnosť a vitalita kultúrnych porastov s následným rastom nákladov na ich výživu a ochranu..

Uvedené negatívne vplyvy sa podieľajú na zhoršovaní životného prostredia a stavu prírody. To vedie v konečnom dôsledku ku zhoršovaniu kvality výživy a k ohrozovaniu ľudského zdravia.

Tieto javy sa prakticky vyskytujú v mnohých krajinách a z týchto skutočností vychádzajú práve aj aktuálne medzinárodné dokumenty (už Rio de Janeiro v r. 1992) a významné je deklarovanie - na svetovej úrovni - naliehavej orientácie na trvalo udržateľný rozvoj. Osobitný význam má teda orientácia na globálnu a urgentnú potrebu rozvoja v oblasti ekologizácie, ktorá je v tomto prípade orientovaná na dlhodobé udržanie úrodnosti pôdy, jej optimálne využívanie a ochranu, teda na zamedzenie procesov znečisťovania aj vodných režimov, povrchových i podzemných vôd, na hospodárne využívanie energie a obmedzovanie používania neobnoviteľných zdrojov energie, najmä však na výrazné obmedzenie procesov chemizácie v poľnohospodárstve.

Slovenské zákonodarstvo vymedzuje v oblasti práva životného prostredia najdôležitejšie pojmy a vyjadruje základné zásady právnej regulácie, osobitne z hľadiska prevencie a osobitne z hľadiska právnej zodpovednosti.. Z tohto hľadiska je definovaný tak poľnohospodársky  pôdny fond ako aj lesný pôdny fond.

Základné vymedzenie poľnohospodárskeho pôdneho fondu je obsiahnuté jednak v zákone č. 83/2000 Z.z. (je to novela zákona č. 307/1992 Zb. o ochrane poľnohospodárskeho pôdneho fondu), jednak v katastrálnom zákone (zákon č. 162/1995 Z.z. o katastri nehnuteľností a o zápise vlastníckych a iných práv k nehnuteľnostiam). 

Poľnohospodárskym pôdnym fondom sú nielen samy poľnohospodárske pozemky, ale aj všetky nadväzujúce súčasti, a to poľné cesty, plochy so zariadením pre vodné závlahy, aj vodné toky, vodné nádrže, poľnohospodárska účelová zeleň a tiež ochranné trasy proti erózii. Súčasťou  tohto fondu je aj tá pôda, ktorá je pre poľnohospodárstvo nepostrádateľná. V podstate do pôdneho poľnohospodárskeho fondu patria tie pozemky, ktoré sú ako poľnohospodárska pôda vedené v evidencii katastra a teda aj členené podľa účelového určenia ako orná pôda, vinice, chmeľnice, záhrady, ovocné sady a trvalé trávne porasty.

Osobitný predpis uvádza aj definíciu zdravého stavu pôdy: rozumie sa tým pôda, ktorá na miestach, kde môže ovplyvniť životné podmienky, vyhovuje hygienickým požiadavkám  a je chránená pred látkami škodlivými zdraviu, najmä látkami toxickými, pred zárodkami prenosných chorôb ľudí a zvierat a pred cudzopasníkmi.

Poľa zákona o ochrane poľnohospodárskeho pôdneho fondu (zákon č. 397/1992 Zb., § 2) spôsob jeho využívania musí byť primeraný prírodným podmienkam v danom území a pri bežnom hospodárení na poľnohospodárskej pôde musí zaručovať zachovanie alebo obnovu prirodzených vlastností poľnohospodárskej pôdy a funkčnú spätosť prírodných procesov v určitom krajinnom priestore a nesmie ohrozovať ekologickú stabilitu územia.

Podľa lesného zákona (zákon č. 61/1977 Zb. o lesoch)  lesný pôdny fond tvoria pozemky, ktoré sú trvalo určené na plnenie funkcií lesov. Avšak aj tu platí vymedzenie lesných pozemkov podľa katastrálneho zákona, teda podľa stavu v evidencii nehnuteľností,  ale nehovorí sa bližšie o režime samotných vlastností pôdy, ktorá je súčasťou lesného fondu. Tu zákon definuje starostlivosť o vegetáciu, lesné porasty a ich udržiavanie.

Z právneho hľadiska podľa terajšej a teda zdokonalenej právnej úpravy zákonné pravidlá poskytujú ochranu pôdnemu fondu

a) z hľadiska zachovania danej rozlohy fondu s ochranou pred odnímaním na nepoľnohospodárske účely,

b)  z hľadiska ochrany pôdy pred jej znehodnocovaním a poškodzovaním a súčasne

c) z hľadiska ekologického využívania, z aspektu osobitných sústav obhospodarovania pôdy, najmä zavedenia sústavy ekologického poľnohospodárstva, t.j. právnou úpravou režimu ekologického poľnohospodárstva a systému výroby biopotravín.

a) Ochrana pôdy pred odnímaním na nepoľnohospodárske účely

Odnímanie pozemkov z areálu poľnohospodárskeho pôdneho fondu je procesom dlhodobým, pretože v praxi sa vždy nájdu prípady, kedy je nevyhnutné vyňať poľnohospodársky pozemok pre potreby iného odvetvia národného hospodárstva. Dnes je to aktualita z hľadiska výstavby diaľnic, prípadných zmien v dopravnej štruktúre, ale na Slovensku úsilím formovať priemyselné zóny a samozrejme formovanie nových veľkých, stredných i malých nových podnikov. Vstupom do systému trhového mechanizmu objavila sa aktuálna otázka, ako sa stavať k požiadavkám podnikateľov, ktorí žiadajú vynímať pôdu z poľnohospodárskeho pôdneho fondu. Ozvali sa hlasy v záujme liberalizácie tohto procesu, aby sa uplatnilo základné všestranné a plné dispozičné právo vlastníka pozemku a aby podľa vlastnej úvahy pozemok využil na nepoľnohospodárske účely. Zdôvodňuje sa to tým, že často nútime majiteľa pozemku, aby ho dôsledne využíval pre poľnohospodársku výrobu, avšak on nemá záruku na odbyt svojich výrobkov, podnikanie je stratové, preto chce dať prednosť inému využitiu pozemku pre prosperujúce nepoľnohospodárske podnikanie. 

Na druhej strane je tu veľmi všeobecná požiadavka využívať všetku túto pôdu pre poľnohospodársku výrobu a to v záujme zabezpečenia sebestačnosti krajiny vo výrobe potravín, osobitne chrániť kvalitné pozemky z hľadiska bonitácie.

Pri celkovom hodnotení v rámci legislatívy sa prijalo stanovisko, aby sa poľnohospodársky pôdny fond v Slovenskej republike i naďalej chránil proti zmenšovaniu, proti odnímaniu na nepoľnohospodárske účely. Zákon však stanovil podmienky, kedy možno z tejto pôdy požadované časti odnímať. Zákon uložil povinnosť rekultivovať pôdu, odňať jej časti len v mimoriadnych prípadoch a to na základe povolenia príslušného orgánu ochrany 

Na Slovensku pokračuje proces ubúdania rozlohy poľnohospodárskeho pôdneho fondu. Napríklad v roku 2000 ubudlo najviac pôdy v prospech zalesňovania a v prospech občianskej a bytovej výstavby. 

Súčasne medzi najrozšírenejšie procesy degradácie pôdy v podmienkach Slovenska patrí vodná erózia. Je rozšírená prakticky v dvoch tretinách územia, najmä na pahorkatinách, v kotlinách, v horských a podhorských oblastiach. plošne sú najviac ohrozené orné pôdy, a to až 38,4 % z ich výmery. Stav kontaminácie pôd sa vyjadruje kategóriami podľa limitov najvyšších prípustných hraníc škodlivých látok. Nekontaminované pôdy zaberajú 69,5 % pôdy poľnohospodárskeho pôdneho fondu, rizikové pôdy 28,7 % pôdy a kontaminované 1,4 %. Silne kontaminované pôdy zaberajú 0,4 % fondu. 

b/ Ochrana pôdy pred jej znehodnocovaním a poškodzovaním

Zdôrazňuje sa racionalita v užívaní pôdy. Zakotvujú to zákony    nielen o ochrane poľnohospodárskeho pôdneho fondu, ale aj zákon o rastlinnej výrobe (č. 61/1964 Zb. novelizovaný   a doplnený zákonom o rastlinolekárskej starostlivosti č.  285/1995 Z.z.),  zákon o ochrane prírody a krajiny (č. 287/1994 Z.z.), ktorý napr. v chránenej krajinnej oblasti vyžaduje súhlas orgánu ochrany na aplikáciu chemických látok, najmä pesticídov, toxických látok, priemyselných hnojív a silážnych štiav pri poľnohospodárskej, lesohospodárskej a inej činnosti.

Prax potvrdzuje, že veľmi často dochádza k závažnému poškodzovaniu prirodzených vlastností poľnohospodárskej pôdy a neraz sa objavuje hrozba i väčšieho poškodzovania.  Preto zákon ukladá jednoznačne povinnosť bezodkladne poškodenie odstrániť a ak tak neurobí povinná osoba, orgán ochrany poľnohospodárskeho pôdneho fondu rozhodnutím určí opatrenia na odstránenie poškodenia.

V prípade poškodzovania pôdy často ide o riešenie odborných otázok z odboru chémie  či biológie, a preto sa v záujme odstránenia   poškodenia vyžaduje vypracovať odborné posúdenie poškodenia. V tom prípade pred vydaním rozhodnutia o odstránení poškodenia možno uložiť tomu, kto poškodenie spôsobil, aby zabezpečil vypracovanie posudku; v ňom sa musí uviesť stupeň, rozsah, príčiny a zdroj poškodenia. V prípadoch, keď nie je známe, kto poškodenie spôsobil, musí odborné posúdenie zabezpečiť Štátny fond ochrany a zveľadenia poľnohospodárskeho pôdneho fondu..

Zákon ukladá poškodzovateľovi  povinnosť odstrániť poškodenie do jedného roka. Ak poškodzovateľ nesplní túto povinnosť, dostane pokutu, ktorá však odstránenie poškodenia nenahrádza a povinnosť odstrániť poškodenie pretrváva.

Z hľadiska ochrany životného prostredia a v záujme rozvoja poľnohospodárstva  právne predpisy zdôrazňujú povinnosť vlastníka a užívateľa pôdy, aby ju využíval na výrobu kvalitnej produkcie, najmä potravín.

Tieto povinnosti nastolil už zákon z roku  1964 o rozvoji rastlinnej výroby a dnes to zdôrazňuje aj zákon o ochrane poľnohospodárskeho pôdneho fondu. Ide o zachovanie prirodzených vlastností pôdy.

Už sme uviedli, že v poslednom období zákonodarca zohľadňuje špecifické potreby a podmienky ochrany a tvorby režimu životného prostredia a preto došlo aj k novelizácii zákona o ochrane poľnohospodárskeho pôdneho fondu v roku 2000 (zákonom č. 83 Z.z.). Tento zákona ukladá jednoznačne povinnosti vlastníkovi, prípadne nájomcovi pozemkov patriacich do poľnohospodárskeho pôdneho fondu povinnosť vykonávať také agrotechnické opatrenia, ktoré plnia funkciu ochrany pôdneho fondu. Samozrejme zohľadňujú sa tu aj špecifiká jednotlivých druhov pozemkov. Zohľadňujú sa napríklad predpisy zákona o vinohradníctve a vinárstve (zákon č. 332/1996 Z.z.), ktorý vymedzuje a v prílohe k zákonu výslovne určuje vinohradnícke hony, ktoré sa môžu využívať len ako vinice.

Podľa zákona vlastník či nájomca je povinný vykonávať také agrotechnické opatrenia, ktoré zaručujú ochranu, zachovanie a obnovu prirodzených vlastností poľnohospodárskej pôdy, predchádzajú výskytu a šíreniu burín, zabraňujú znehodnoteniu a poškodeniu poľnohospodárskej pôdy. Podľa zákona aj spôsob využívania poľnohospodárskeho pôdneho fondu musí zodpovedať prírodným podmienkam v danom území, zaručovať funkčnú spätosť prírodných procesov v krajinnom priestore a nesmie ohrozovať ekologickú stabilitu územia. Vyplýva to aj zo zákona o životnom prostredí (č. 17/1992 Zb.), ktorý záväzne upravuje povinnosti pri ochrane životného prostredia.. Inými slovami: platí prísne pravidlo, že každý vlastník, ktorý využíva poľnohospodársky pôdny fond na poľnohospodársku výrobu, je povinný využívať poľnohospodársku pôdu spôsobom a na účely, ako to vymedzujú príslušné predpisy a pritom zachovať prirodzenú úrodnosť poľnohospodárskej pôdy

Podľa daného právneho stavu režim ochrany, zachovania, obnovenia i zveľaďovania prirodzených vlastností poľnohospodárskej pôdy sumarizuje projekt pozemkových úprav (napr. komasácie). Tu sa vyžaduje bežné využívanie agrotechnických opatrení pre riadne hospodárenie. Pokiaľ by vlastník mienil použiť netradičné spôsoby, ktoré nie sú súčasťou projektových úprav, potom treba osobitné schválenie orgánu ochrany poľnohospodárskeho pôdneho fondu.

Zo zákona vyplýva pravidlo, že agropodnikateľ má zachovávať, dodržiavať základné pravidlá o ochrane životného prostredia, avšak uplatňuje sa tu pravidlo zákona o životnom prostredí (§ 12) ohľadne   prípustnej miery znečistenia.  Ústredné orgány štátnej správy majú možnosť osobitnými predpismi upraviť špecifické pomery v poľnohospodárstve a môžu určiť, kedy možno určité poľnohospodárske výrobky uvádzať do obehu a kedy môžu vykonávať určité činnosti, pokiaľ osobitný predpis nevylučuje ich negatívny vplyv na poľnohospodársky pôdny fond.

Zákonodarstvo Slovenskej republiky práve v poslednom období rozširuje zodpovednosť za poškodzovanie životného prostredia. Patrí sem systém zodpovednosti s opatreniami na odstránenie poškodzovania. Prirodzené vlastností poľnohospodárskej pôdy neslobodno poškodzovať,  a aj ak niekto svojou činnosťou alebo i nečinnosťou vyvolá čo i len hrozbu takéhoto poškodenia, je podľa zákona povinný bezodkladne poškodenie odstrániť. Ak tak neurobí, orgán ochrany rozhodnutím určí opatrenia na odstránenie poškodenia..

Orgán ochrany poľnohospodárskeho pôdneho fondu môže už pred vydaním rozhodnutia o odstránení poškodenia rozhodnutím uložiť povinnosť tomu, kto spôsobil poškodenie, zabezpečiť vypracovanie odborného posudku poškodenia. Náležitosti odborného posudku uvádza priamo zákon a odborné posúdenie overuje ministerstvo. Stáva sa, že ten, kto poškodenie zapríčinil, býva neznámy: vtedy vypracovanie odborného posudku zabezpečí orgán ochrany poľnohospodárskeho pôdneho fondu. Každý, kto spôsobil poškodenie poľnohospodárskej pôdy je povinný tento stav odstrániť a to do jedného roka od právoplatnosti rozhodnutia , ak tak neurobí, zaplatí pokutu a povinnosť odstrániť poškodenie pôdy zaplatením pokuty nezaniká.

c/ Ekologické pravidlá využívania pôdy

V systéme ochrany poľnohospodárskeho pôdneho fondu patrí dôležité miesto dvom režimom užívania pôdy. Je to jednak režim osobitnej sústavy obhospodarovania pôdy a jednak cestou konverzie nastolenie režimu ekologickej poľnohospodárskej výroby.

Osobitná sústava obhospodarovania pôdy je zakotvená priamo v zákone o ochrane poľnohospodárskeho pôdneho fondu (307/1992 Zb.  v § 6).

Poľnohospodárskej pôde  hrozia v praxi mnohé objektívne nepriaznivé vplyvy, najmä erózie, kontaminácie pôdy a podobne. V takých prípadoch hovorí zákon o tom, že ak je to potrebné na vhodné využitie a ochranu poľnohospodárskeho pôdneho fondu z dôvodov jeho ohrozenia, ustanovuje sa osobitná sústava obhospodarovania, ktorá zahŕňa opatrenia proti erózii, na odstránenie negatívnych vplyvov pôd a aj na ochranu ďalších prírodných zdrojov alebo zložiek životného prostredia..

Dôležité je vykonať opatrenia proti erózii alebo nežiadúcim zmenám štruktúrneho stavu, vodného režimu alebo chemických vlastností pôdy, prípadne iným nepriaznivým zmenám prirodzených vlastností  pôdy (ohrozený pôdny fond).

Dôležité sú aj opatrenia na odstránenie negatívnych zmien prirodzených vlastností poľnohospodárskej pôdy (kontaminovaný zdravotne závadnými alebo inak nebezpečnými cudzorodými látkami poškodený poľnohospodársky pôdny fond) alebo zabránenie ich škodlivému vplyvu na krmivá, potraviny alebo iné zložky životného prostredia alebo prírodné zdroje.

Osobitná sústava obhospodarovania je záväznou smernicou pre dôležité opatrenia na zmeny v užívaní doterajšieho pôdneho fondu, a to vzhľadom najmä na daný účel. Tieto opatrenia sa týkajú režimu poľnohospodárskeho pôdneho fondu a dotýkajú sa ekonomických aspektov vlastníka či nájomcu príslušného pozemku, ktorého sa opatrenia dotýkajú. 

V prvom rade sa takéto opatrenia týkajú samotnej zmeny druhu poľnohospodárskeho pozemku a to za podmienky, že súhlas ku zmene vydá príslušný orgán ochrany poľnohospodárskeho pôdneho fondu. Zákon stanovil prísne podmienky premien jednotlivých druhov pozemkov a vlastník nemôže zmeniť druh pozemku  na iný. Iste ide o zmeny v bonitovom vyjadrení príslušnej parcely a bez povolenia teda nemožno premeniť ani pozemok horšej kvality, napríklad z kategórie trvalé trávne porasty, na bonitno kvalitnejšiu pôdu, napríklad na ornú alebo na vinohrad.
Osobitná sústava obhospodarovania sa môže prejaviť v nariadení orgánu ochrany   na zmenu doterajšieho pozemku  na zalesnenie alebo na výsadbu zelene. Podobne môže ísť o záujem na rekultiváciu poľnohospodárskych pozemkov, opatrenia na zlepšenie vodného režimu (napríklad v prípade vybudovania zdroja pitnej vody a tým obmedzenie užívateľa poľnohospodárskeho pozemku vzhľadom na možnosti  či zákaz používania hnojív, pasenia stád a podobne). Takto sa zavádza osobitná sústava obhospodarovania poľnohospodárskeho pôdneho fondu v záujme ochrany prírodných liečivých zdrojov a prírodných minerálnych vôd stolových. Príslušný orgán môže tiež obmedziť distribúciu alebo použitie poľnohospodárskych výrobkov s prípadným nariadením ich osobitnej kontroly, podobne možno zakázať alebo predpísať niektoré technologické (agrotechnické) opatrenia.

Novelizáciou zákona o ochrane poľnohospodárskeho pôdneho fondu v roku 2000 (zákon č. 83) sa súčasne vyriešila otázka náhrady v  prospech agropodnikateľa (vlastníka či užívateľa pozemku z poľnohospodárskeho pôdneho fondu). Agropodnikateľovi vznikne tu totiž často aj značná ujma z titulu obmedzenia možnosti plne využívať svoj poľnohospodársky pozemok. Zákon napokon určil, že ten, v prospech koho sa vyhlási osobitná sústava obhospodarovania, zaplatí vlastníkovi vzniknutú majetkovú ujmu. Ak sa osobitná sústava obhospodarovania vyhlasuje vo verejnom záujme, uhradí túto ujmu štát

Podľa novely uvedeného zákona majetková ujma vzniknutá v dôsledku obmedzenia hospodárenia na poľnohospodárskom pôdnom fonde sa vypočíta z produkčno-ekonomického ocenenia bonitovaných pôdnoekologických jednotiek a koeficientu zníženia určeného na základe posúdenia vplyvu faktorov obmedzujúcich poľnohospodársku prvovýrobu. Ujma na imisne ohrozenom území sa vypočítava podľa osobitných tabuliek  v prílohe zákona. Podmienkou úhrady   majetkovej ujmy je to, aby bola vyhlásená osobitná sústava  obhospodarovania z niektorých v zákone uvedených dôvodov a majetková ujma sa uhrádza vlastníkovi pozemku a je splatná najneskôr do 30. septembra bežného roka.

Konverzia na ekologické poľnohospodárstvo a výroba biopotravín - to je v súčasnosti zavádzaný režim hospodárenia predovšetkým na pôde, ktorá je z hľadiska životného prostredia ekologicky čistá. Pravidlá ekologickej poľnohospodárskej výroby a výroby biopotravín obsahujú predovšetkým požiadavky na pôdu, na ktorej možno vykonávať ekologickú poľnohospodársku výrobu s používaním technologických postupov vzhľadom na užívanie pôdy s tým, že cieľom je výroba jednotlivých druhov bioproduktov a biopotravín. 

V systémoch ekologického poľnohospodárstva  je zakázané  používanie priemyselných hnojív, syntetických prípravkov na ochranu rastlín, regulátorov rastu a syntetických látok v ekologických chovoch hospodárskych zvierat, vrátane podávania profylaktických prípravkov. Systém ekologického poľnohospodárstva je iného druhu ako systém intenzívneho poľnohospodárstva. Je to alternatívne poľnohospodárstvo. Tento systém sa  uplatňuje na Slovensku od roku 1991. Systém ekologického poľnohospodárstva sa rozširuje len pozvoľna, z pôvodných 15 tisíc hektárov sa jeho výmera rozšírila o ďalších 22 tisíc ha a v  roku 1997 sa ekologické poľnohospodárstvo realizovalo už na celkovej výmere takmer 28 tisíc ha poľnohospodárskej pôdy.  Tento systém sa výrazne rozšíril  v celej Európe, najvyšší podiel ekologického poľnohospodárstva má Rakúsko (potom Švajčiarsko a Švédsko)

Právne požiadavky na reguláciu systému vedenia ekologického poľnohospodárstva    legislatívne upravuje nariadenie EHS č. 2092/91 a naň nadväzujúce nariadenie Európskej komisie. Smernica kladie vysoké nároky na realizátorov vedenia tohto druhu poľnohospodárstva, pretože sa musí uskutočňovať v kontrolovaných podmienkach práve aj v samotnej poľnohospodárskej výrobe, pritom samozrejme aj v oblasti spracúvania biopotravín a ich uvádzania do obehu. Zo strany slovenského zákonodarcu  sa považuje prijatie zákona č. 224/1998 Z.z. o ekologickom poľnohospodárstve za splnenie jednej zo základných úloh stanovených koncepciou rozvoja ekologického poľnohospodárstva Slovenskej republiky na obdobie do roku 2010 a takto súčasne  si Slovenská republika potvrdzuje svoju príslušnosť ku krajinám, ktoré si cieľavedome chránia svoju prírodu, životné prostredie, starajú sa o zdravie a kvalitnú výživu obyvateľstva a kde sa rozširovaním trvalo udržateľného systému hospodárenia na pôde postupne obnovuje harmónia medzi prírodou a človekom.

Pravidlá ekologickej poľnohospodárskej výroby kladú nároky predovšetkým práve na pôdu. Ak sa na pozemkoch s konvenčnou poľnohospodárskou výrobou, ktoré susedia s pozemkami s ekologickou poľnohospodárskou, používajú chemické prostriedky a priemyselné hnojivá, ekologický výrobca vykoná opatrenia na čo najväčšie zníženie rizika kontaminácie pozemkov s ekologickým poľnohospodárskym systémom, zriadením živých plotov, izolačných trávnatých pásov, vetrolamov a pod.

Na zavlažovanie možno použiť len vodu, ktorá svojou kvalitou vyhovuje Slovenským technickým normám "Kvalita vody. Závlahová voda". Pri zavlažovacích zariadeniach a rozvodoch možno využiť všetky materiály, okrem polyvinylchloridu. Do systému ekologického poľnohospodárstva nemožno podľa predpisu zaradiť poľnohospodárske pozemky, ktoré sú vzdialené menej ako 30 m od okraja ciest s intenzitou premávky nad 3 000 motorových vozidiel za deň alebo obsahujú kontaminanty presahujúce najvyššie prípustné množstvo dané výnosom ministerstva.

Aby bol agropodnikateľ uznaným za spôsobilého viesť ekologické poľnohospodárstvo, musia spĺňať náležité požiadavky aj vlastnosti používanej pôdy. Zákon predpisuje odber vzoriek pôdy. Vlastnosť pôdy, ktorá sa zaraďuje do projektu ekologickej poľnohospodárskej výroby z hľadiska obsahu kontaminantov, sa zisťuje odoberaním vzoriek pôdy a ich rozborom. Pôda nesmie obsahovať vyššie množstvo kontaminantov, ako je uvedené v predpise ministerstva.. Na stanovenie obsahu kontaminátov v pôde sa odoberú vzorky pôdy osobitne z každého honu, pri väčších výmerách honov  jedna vzorka môže reprezentovať najviac 25 ha, ak ide o ornú pôdu a z pôdy o ploche najviac 50 ha, ak ide o trávnaté porasty.

Závery

Z hľadiska práva životného prostredia patrí dôležité miesto vidieckej krajine a osobitne pôdam a to tak poľnohospodárskej ako aj lesnej. V rámci tohto rozboru patrí dôležité miesto tej zložke právnych vzťahov, ktoré sa viažu predovšetkým na poľnohospodársky pôdny fond a to práve z hľadiska kvality tejto pôdy. V slovenskom právnom režime význam poľnohospodárskeho pôdneho fondu priamo výrazne zdôrazňuje samotný zákon o ochrane poľnohospodárskeho pôdneho fondu a to v jeho úvodnom ustanovení v § 1. Poľnohospodársky pôdny fond je nezastupiteľnou zložkou životného prostredia a nenahraditeľným prírodným zdrojom. Každý je povinný chrániť jeho prirodzené funkcie a vyhnúť sa konaniu, ktoré by viedlo k jeho zhoršeniu.

Zákonnou úpravou sa chráni samotná výmera tohto fondu,  zákon umožňuje skutočne výnimočne povoliť odňať z tohto fondu isté časti v zákonom odôvodnených prípadoch s princípmi, ktoré fondu poskytujú  ochranu.

V ostatnom období sa však v slovenskom právnom poriadku zdôraznil význam kvality tohto fondu. Ide o ochranu pôdy ako takej, t.j. ako úrodnej prsti, v jej zložení dôležitej pre vlastnú produkciu, pre to, aby táto prsť patrične rodila. Je to boj proti znečisťovaniu, proti kontamináciám, proti povrchovému zhoršovaniu smogom, odpadmi, škodlivinami, chémiou a podobne. Z tohto hľadiska sú dôležité dva spôsoby:

a) zabránenie poškodzovaniu, chránenie pôdneho fondu a

b) opatrenia na odstránenie poškodenia.

V rámci právneho poriadku sa tu zavádza osobitný systém zainteresovanosti vlastníka či nájomcu tejto pôdy o jej racionálne využitie a to

a) systémom zavedenia osobitnej sústavy obhospodarovania a 

b) zavedením režimu vedenia ekologického poľnohospodárstva.

Takto právny poriadok v Slovenskej republike plní základné úlohy v oblasti starostlivosti o ochranu a tvorbu optimálneho životného prostredia.
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