Zpráva o činnosti České společnosti pro právo životního prostředí za rok 2004

Česká společnost pro právo životního prostředí v roce 2004 existovala již čtvrtým rokem. V souladu se svými Stanovami rozvíjela své tradiční činnosti, a to především na úseku vědeckém, výchovném, publikačním a informačním, a v oblasti mezinárodních vztahů. 


Dne 18.února 2004 se uskutečnila ve Velkém sále Akademie věd ČR v Praze čtvrtá Valná hromada České společnosti pro právo životního prostředí. Byla to zároveň valná hromada volební, neboť skončilo tříleté funkční období Představenstva společnosti. Nejprve byla zvolena volební komise v čele s Mgr.Liborem Dvořákem. Po ověření počtu přítomných v sále volební komise konstatovala, že valná hromada je usnášeníschopná. 


Odstupující Představenstvo předložilo zprávu o činnosti a zprávu o hospodaření Společnosti za rok 2003 a za uplynulé tříleté funkční období. Ty byly Valnou hromadou schváleny, stejně tak i zpráva Revizní komise za rok 2003. Dále Valná hromada schválila návrhy plánu činnosti a rozpočet na rok 2004 a teze dalšího rozvoje ČSPZP pro léta 2004 - 2006. Dále Valná hromada schválila členské příspěvky pro rok 2004 nezměněně jako v minulých  letech, tj. ve výši 300,- Kč fyzické osoby individuální členové – výděleční, nevýděleční 150,- Kč, právnické osoby – kolektivní členové nejméně 500,- Kč a současně stanovila způsob platby těchto příspěvků – převodem či poštovní poukázkou na účet Společnosti či hotovostní platbou hospodářce společnosti. Následovala volba nového Představenstva na funkční období 2004-2006. 

Bylo zvoleno nové Představenstvo ve složení:  předseda ČSPŽP: Doc. JUDr. Milan Damohorský, DrSc., místopředsedové: JUDr. Jana Zástěrová, CSc. a JUDr. Michal Sobotka, Ph.D., a členové: JUDr. Helena Dobiášová, JUDr. Martina Franková, Ph.D., Mgr. Hana Malá, Mgr. Helena Nekvasilová, JUDr. Vojtěch Stejskal, Ph.D. a  JUDr. Tereza Tichá. 

Na závěr schválila Valná hromada návrh usnesení, ve kterém mimo výše uvedené bylo i uděleno absolutorium odstupujícímu starému Představenstvu, a dále nové Představenstvo bylo vyzváno k soustavnému dalšímu rozšiřování členské základny Společnosti a postupnému ustavování odborných komisí a územních složek (na úrovni krajů bez právní subjektivity) a rovněž bylo pověřeno ke zpracování stanovisek v závažných legislativních návrzích týkajících se životního prostředí (zejména nový stavební zákon, novela zákona o vnitrozemské plavbě, novela zákona o ochraně přírody a krajiny atd.).

Tento posledně uvedený úkol představentsvo splnilo velmi záhy, neboť v průběhu jara připomínkovalo návrhy novel zákonů o vnitrozemské plavbě a o ochraně přírody a krajiny. I díky této aktivitě se podařilo v Parlamentu prosadit rozumnější varianty řešení novelizací obou důležitých zákonů. 

Poprvé v historii ČSPŽP se podařilo zvýšit počet členské základny nad sto členů, ke konci roku 2004 měla Společnost 105 členů,  z toho jeden člen kolektivní, Česká společnost pro stavební právo.

V oblasti publikační se ČSPŽP podařilo vydat 4 čísla časopisu České právo životního prostředí a publikaci Czech Environmental Law on beginning to accession to the  EU. Na časopis a publikaci byly získány dotace z Ministerstva životního prostředí, resp. od Rady vědeckých společností. 

Společnost uspořádala na úseku vědeckém a odborném tradičně i několik přednášek významných zahraničních hostujících odborníků. V dubnu 2004 se na Právnické fakultě Univerzity Karlovy uskutečnila přednáška profesora Johna Bonina z University of Oregon School of Law v USA na téma „Access to Justice and Citizen Environmental Enforcement – Worldwide Trends” (Přístup ke spravedlnosti a občanské prosazování právní ochrany životního prostředí – světové trendy), na jejíž organizaci se společně podílely Katedra práva životního prostředí Právnické fakulty Univerzity Karlovy, Česká společnost pro právo životního prostředí a Public Interest Lawyers Association.   

V listopadu 2004 se uskutečnila přednáška Prof.Ricarda Pavoniho z Univerzity Sienna na téma “Světová obchodní organizace a její vztah k ochraně životního prostředí”, na jejíž organizaci se podílela též  Katedra práva životního prostředí a Katedra mezinárodního práva Právnické fakulty Univerzity Karlovy.

Členové společnosti se zúčastnili v září 2004  i mezinárodní konference „Ochrana prírody a krajiny v právnej teórii a praxi“ ve Varíne na Slovensku. Z konference bude vydán sborník příspěvků.

V oblasti mezinárodní spolupráce jmenujme prohloubení spolupráce s Francouzským ministerstvem životního prostředí, Švýcarskou společností pro právo životního prostředí,  Institut für Umweltrecht Linz, Towarzystwo naukowe prawa ochrany srodowiska PAN Wroclaw, Internationales Hochschulinstitut Zittau, dále Univerzitami v Zurichu, Bernu, Linzi,  Berlíně, Passau, Hamburgu, Nantes, Leuven a Wroclaw. Naší společnosti se podařilo mimo jiné získat přístupový kód k elektronické verzi časopisu Recht der Umwelt ve Švýcarsku. Vedle toho byly nově navázány styky i s OSN se sídlem v Ženevě, zejména v oblasti publikační.

Po stránce ekonomické se Společnost snažila vedle poměrně zanedbatelných příjmů ze členských příspěvků,  získávat zejména na publikační činnost zdroje z grantů a dále z úplatně zpracovávaných právních expertíz a obdobných prací. Získala granty a dotace na časopis České právo životního prostředí od Ministerstva životního prostředí. Od Rady vědeckých společností získala dotaci na vydání odborné publikace Czech Environmental Law on beginning to accession to the EU. 
V Praze dne 31. ledna 2005
Jménem Představenstva ČSPŽP  předkládá

Doc.JUDr.Milan Damohorský, DrSc.
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