Zpráva o činnosti České společnosti pro právo životního prostředí za rok 2006
Česká společnost pro právo životního prostředí v roce 2006 existovala již šestým rokem. V souladu se svými Stanovami rozvíjela své tradiční činnosti, a to především na úseku vědeckém, výchovném, publikačním a informačním, ale i v oblasti mezinárodních vztahů. 

Dne …. února 2006 se uskutečnila ve Velkém sále Akademie věd ČR v Praze šestá Valná hromada České společnosti pro právo životního prostředí, která nemohla přijmout všechny standardní dokumenty, neboť zpráva o hospodaření a revizní zpráva nebyly včas zpracovány a předloženy. Situace byla proto řešena druhou valnou hromadou o několik týdnů později, která již tyto dokumenty měla k dispozici a schválila. Na základě této negativní zkušenosti bylo rozhodnuto konat Valnou hromadu vždy až v březnu příslušného roku. 
Představenstvo pracovalo v roce 2006 ve složení:  předseda ČSPŽP: Prof. JUDr. Milan Damohorský, DrSc., místopředsedové: JUDr. Jana Zástěrová, CSc. a JUDr. Michal Sobotka, Ph.D., a členové: JUDr. Helena Dobiášová, JUDr. Martina Franková, Ph.D., Mgr. Hana Borovičková, Mgr. Helena Nekvasilová, JUDr. Vojtěch Stejskal, Ph.D. a  JUDr. Tereza Tichá, Ph.D. Různí členové se na činnosti Představenstva podíleli různou měrou, někteří pak byli téměř nedostižní. Jednotliví členové Přestavenstvenva tak bohužel nebyly vytížení  srovnatelně a rovnoměrně a tento orgán nepůsobil jako kompaktní kolektiv.  
Počet členské základny spíše stagnoval (... členů,  z toho jeden člen kolektivní, Česká společnost pro stavební právo). Nedařilo se nabírat nové členy (za rok 2006 pouze ... noví členové). Představenstvo se sice snažilo dát dohromady evidenci členské základny a přehled o placení členských příspěvků, avšak do konce roku 2006 se mu to plně nepodařilo. To je třeba v roce 2007 odstranit, členské příspěvky dovybrat a se členy zejména poštou a  emailem začít více a lépe komunikovat.

V roce 2006 byla podepsána dlouhodobá smlouva o spolupráci s Ústavem státu a práva AV ČR, která Společnosti dává možnost nejen uvádění adresy a doručování pošty, ale i zapůjčování zasedací místnosti na konference, výměny časopisů a publikací  další odborné spolurpáce.

V oblasti publikační v loňském roce ČSPŽP především vydávala již šestý ročník časopisu  České právo životního prostředí. Za oněch pět let se ustálila 12-tičlenná redakční rada a redakce časopisu v dvoučlenném složení JUDr. Vojtěch Stejskal, Ph.D. a Mgr. Karolina Žákovská. Časopis se nadále vydává ve spolupráci s nakladatelstvím Eva Rozkotová – IFEC a tuto spolupráci lze hodnotit za šest let vydávání časopisu jako velmi dobrou. Rubriky časopisu jsou již stabilní a pravidelné. Časopis reaguje na zásadní události ve vývoji práva životního prostředí a odráží změny nastalé v právním řádu po vstupu České republiky do Evropské unie. Bohužel se však podařilo v loňském roce vydat jen jedno číslo časopisu, vydání druhého se připravuje až na počátek roku 2007. Příčinou byl nedostatek finančních prostředků na jeho vydávání. Představenstvo podalo přihlášky do grantových řízení na financování vydávání časopisu k MŽP a na anglickou ročenku k Radě vědeckých společností ČR. Výsledky obou řízení pro rok 2007 nejsou dosud známy.

Dále se podařilo v roce 2006 v rámci zelené řady KPŽP PF UK v Praze vydat sborník z česko – polsko – slovenské konference k právu životního prostředí, konané v NP Šumava 2005, kterou Společnost  pomáhala zorganizovat a dále sborník z česko - rakouského studentského vědeckého semináře k ochraně přírody a krajiny v NP Podyjí, konaného též na podzim roku 2005. Oba tituly jsou členům Společosti zdarma k odebrání u JUDr. Stejskala.
Společnost na úseku vědeckém a odborném tradičně pořádala několik přednášek významných zahraničních hostujících odborníků. Spolu s KPŽP PF UK v Praze to dne 6. listopadu 2006 byla na Právnické fakultě přednáška Prof. Dr. Ludwiga Kraemera (předního evropského odborníka na právo životního prostředí) na téma „Evropské soudy  a ochrana životního prostředí“ (The European courts and the protection of environment). 
V únoru 2006 též byl uspořádán 3. Český den práva životního prostředí, zaměřený na nové české a rakouské stavební právo (JUDr. Jan Mareček, prof. Dr. Andreas Janko z UNI Linec) a nový správní řád ve vztahu k ochraně životního prostředí (JUDr. Ing. Staša).
V oblasti mezinárodní spolupráce jmenujme prohloubení spolupráce s Institut für Umweltrecht Linz, Towarzystwo naukowe prawa ochrany srodowiska PAN Wroclaw, dále s Univerzitami v Zurichu, Bernu, Linzi,  Berlíně, Pasově, Hamburku, Nantes, Gentu, Lovani a Vratislavi. 
Hlavní zahraniční akcí Společnosti bylo v květnu 2006 pomoc Ústavu státu a práva AV ČR v pořádání pražského zasedání Evropské rady pro právo životního prostředí. Na tomto zasedání trvajícím dva dni vystopuil s referátem v anličtině prof. Damohorský, který byl následně spolu s JUDr. Janou Zástěrovou, CSc. (jako náhradníkem), přijat za řádného člena Rady. Uznání a poděkování náleží JUDr. Zástěrové, která měla hlavní podíl na úspěšné přípravě a uspořádání celé konference, na níž se v Praze sešli takové celebrity práva životního prostředí jako Prof. Alexander Kiss, prof. Dinah Sheldon, Prof. Patricia Birnie, Prof. Eckhard Rehbinder a další.
Prof. Damohorský pak zastupoval vedle PF UK v Praze i Společnost na konferenci Evropské asociace pro právo životního prostředí konané v červenci 2006 na UNI Oxford,  kde přednesl příspěvek a referoval i o činnosti Společnosti. Tématem konference byla problematika Směrnice o právní odoovědnosti za škody na životním prostředí.

Po stránce ekonomické měla Společnost v podstatě jen příjmy ze členských příspěvků, Nezískala peníze ani za úplatu zpracovávaných právních expertíz a studií a odborných prací ani nezískala žádné granty a dotace na časopis České právo životního prostředí, a to na rozdíl od let předešlých (v podstatě jsme ani nic aktivně nezkoušeli). Nepříznivá ekonomická situace a nízká aktivita v této oblasti je tak zjevně hlavním nedostatkem činnosti Společnosti v posledním období, který se bohužel dosti negativně projevuje i do všech jejích ostatních sfér činnosti.  
Pokud se členstvu bude zdát předkládaná zpráva dosti kritickou, pak to není zcela náhodné. Rok 2006 byl ve srovnání s lety přecházejícími obdobím spíše stagnačním a  rutinně vedeným. Společnost nemá problémy s činností odbornou, vědeckou, výchovnou, vzdělávací, zahraniční a snad ani publikační, má však velké nedostatky v práci administrativní, řídící, komunikační a zejména ekonomické. To je do značné míry dáno neproduktivností těchto činností a nezájmem dobrovolných činovníků o ně. Pro zdárné zajištění chodu Společnosti je však nezbytné je dobře zvládnout. Do dalších tří let (2007 – 2009) bychom se všichni měli nejen obsahově, ale zejména personálně, zamyslet nad tím, jak dále. Zvláště by měli být do činnosti Společnosti více zapojeni členové v regionech. Nemělo by tak jít jen o aktivity úzké skupiny lidí z Prahy a okolí. 
V Praze dne 26. února 2007
Jménem Představenstva ČSPŽP  předkládá

Prof. JUDr.Milan DAMOHORSKÝ, DrSc.
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