Výroční zpráva o činnosti České společnosti pro právo životního prostředí za rok 2016
Česká společnost pro právo životního prostředí v roce 2016 v souladu se svými Stanovami rozvíjela své tradiční činnosti, a to především na úseku vědeckém, vzdělávacím, výchovném, osvětovém, publikačním a informačním.

Dne 15.3.2016 proběhla v posluchárně č. 303 Právnické fakulty Univerzity Karlovy v Praze Valná hromada České společnosti pro právo životního prostředí. Valná hromada projednala a schválila závěrečné dokumenty a zprávy o hospodaření a činnosti za rok 2016.

Představenstvo Společnosti v roce 2016 nově pracovalo ve složení: předseda ČSPŽP: Prof. JUDr. Milan Damohorský, DrSc., místopředsedové: JUDr. Michal Sobotka, Ph.D. a JUDr. Hana Mullerová, Ph.D., a členové: JUDr. Tereza Snopková, Ph.D. (hospodářka),  JUDr. Jaroslav Knotek, PhD., PhD., Mgr. Eva Mazancová, JUDr. Mgr. Vojtěch Máca, PhD., JUDr. Veronika Tomoszková, PhD. a Doc. JUDr. Vojtěch Stejskal, PhD. (příslušník čtvrté generace).  
Kontrolní a revizní komise pracovala ve složení RNDr. Vlastimila Mikulová (předsedkyně), JUDr. Libor Dvořák, PhD. (místopředseda) a Ing. Ivana Jirásková. 
Členská základna se v průběhu roku 2016 snížila na cca 60 platících členech. 
Prof. Damohorský přednesl v rámci Týdne vědy AV ČR přednášku o „Změně klimatu z právního pohledu“.

V oblasti publikační činnosti pokračovala Společnost ve vydávání časopisu České právo životního prostředí. V roce 2016 byla vydána 4 čísla časopisu. Časopisy jsou aktivně zpřístupňovány na webu Společnosti www.cspzp.com. 
Společnost se spolupodílela a podpořila částkou 15 tisíc Kč na stravování Doktorandský seminář v objektu Mendelovy univerzity v Lednici na jižní Moravě, a to na téma Adaptace na klimatické změny z právního pohledu. Akce se vedle pedagogů zúčastnili doktorandi i studenti magisterského studia právnických fakult UK Praha, MU Brno, UP Olomouc, KU Bratislava a UNI Trnava.

V roce 2016 nebyla získána dotace Akademie věd ČR, která by byla určena k publikaci časopisu.  Po stránce ekonomické měla Společnost příjmy pouze z členských příspěvků (21tis. Kč) a z podpory SFŽP (160 tis Kč). Výdaje se týkaly časopisu, provozu webové stránky, odměny za zpracování studie a administrativních výdajů.

Hospodaření za rok 2016 skončilo celkově v aktivních číslech.
V Praze dne 31. ledna 2017
Jménem Představenstva ČSPŽP  předkládá

Prof. JUDr. Milan DAMOHORSKÝ, DrSc.                                                       

předseda 

