Výroční zpráva České společnosti pro právo životního prostředí za rok 2008
Česká společnost pro právo životního prostředí v roce 2008 existovala již osmým rokem. V souladu se svými Stanovami rozvíjela své tradiční činnosti, a to především na úseku vědeckém, výchovném, publikačním a informačním, ale i v oblasti mezinárodních vztahů. 

Dne 26.2. 2008 se uskutečnila ve Velkém sále Akademie věd ČR v Praze již osmá Valná hromada České společnosti pro právo životního prostředí, která projednala a schválila všechny standardní dokumenty Společnosti.
Devítičlenné Představenstvo Společnosti pracovalo v roce 2008 ve složení:  předseda ČSPŽP: Prof. JUDr. Milan Damohorský, DrSc., místopředsedové: JUDr. Michal Sobotka, Ph.D. a JUDr. Martin Smolek, Ph.D., LLM.  a členové: JUDr. Martina Franková, Ph.D. (hospodářka),  JUDr. Jana Zástěrová, CSc., JUDr. Eva Kášová, Mgr. Eva Mazancová, JUDr. Ing. Filip Dienstbier, Ph.D. (Brno) a JUDr. Vojtěch Stejskal, Ph.D. Kontrolní a revizní komise pracovala ve složení Mgr. Libor Dvořák (předseda), JUDr. Petr Svoboda, Ph.D. (místopředseda) a Ing. Ivana Jirásková. Funkci šéfredaktora  časopisu České právo životního prostředí zastával i nadále JUDr. Vojtěch Stejskal, PhD., výkonnou redaktorkou byla Mgr. Nová.   


Počet členské základny spíše se zvýšil, a to ze 111  na 119. Dařilo se tedy nabírat nové členy (za rok 2008 celkem přibylo 8 nových členů). Představenstvu se podařilo udržovat evidenci členské základny i přehled o placení členských příspěvků a zlepšit výběr členských příspěvků. Platební morálka se v tomto roce mírně zlepšila, i když stále je co zlepšovat. Se členy budeme v tomto směru i nadále komunikovat poštou,  emailem i osobně. Hlavní podíl na tomto příznivém trendu mají zejména předseda a hospodářka.

V roce 2008 pokračovala spolupráce s Ústavem státu a práva AV ČR, která Společnosti dávala možnost uvádění adresy pro doručování pošty. Velmi úzká a úspěšná pak byla zejména spolupráce Společnosti s pracovišti pro právo životního prostředí právnických fakult univerzit v Praze, Brně a Olomouci, která je založena hlavně na osobní bázi.

V oblasti publikační v loňském roce ČSPŽP především vydávala již osmý ročník časopisu  České právo životního prostředí (tři modrá čísla časopisu a anglická ročenka, které jsou  v současnosti v tisku).  Časopis se nadále vydává ve spolupráci s nakladatelstvím Eva Rozkotová – IFEC a tuto spolupráci lze hodnotit za osm let vydávání časopisu jako úspěšnou. Rubriky časopisu jsou již stabilní a pravidelné. Časopis reagoval na zásadní události ve vývoji práva životního prostředí a odrážel změny nastalé v právním řádu po vstupu České republiky do Evropské unie. Časopis má stále mírný skluz (zhruba jedno číslo) ve svém vydávání. Podařilo se odstranit nedostatek finančních prostředků na jeho vydávání, když toto bylo podpořeno jak z příjmů za expertní činnost pro Agenturu ochrany přírody a krajiny, tak i (anglická ročenka) Radou vědeckých společností ČR.  Představenstvo získalo i další prostředky na vydávání časopisu z členských příspěvků. 
Dále se podařilo v roce 2008 v rámci zelené řady KPŽP PF UK v Praze připravit a sestavit sborník z česko – rakouského vědeckého studentského a profesorského semináře „Právní odpovědnost za škody na životním prostředí“ konaného v NP Kalkalpen a pořádané Ústavem pro právo ŽP - JKU Linec (Prof. Kerschner) již v roce 2007, který Společnost  pomáhala zorganizovat. Sborník v německém jazyce je v současné době v tisku a bude pro členy Společnosti zdarma na požádání k odebrání u JUDr. Stejskala.

Společnost na úseku vědeckém a odborném tradičně pořádala několik přednášek významných zahraničních hostujících odborníků. Spolu s KPŽP PF UK v Praze to byla na Právnické fakultě přednáška  soudce Lorda Sira Roberta Cornwathe na téma „Role soudů v ochraně životního prostředí“ a dále přednáška Prof. Dr. Marcii Gelpe (přední izraelské odbornice na právo ŽP) na téma  „Ochrana životního prostředí a právo v Izraeli“ 

Velmi zdařilou akcí pak byl 9. ročník již tradiční  česko – polsko – slovenské konference z oblasti práva životního prostředí, který uspořádala PF Trnavské univerzity (doc. Košičiarová) na Slovensku na téma „Rada Evropy a ochrana životního prostředí“, které se zúčastnilo mnoho členů  Společnosti. 

V oblasti mezinárodní spolupráce pokračovala spolupráce s Institut für Umweltrecht JKU Linz, Towarzystwo naukowe prawa ochrany srodowiska PAN Wroclaw, dále s Univerzitami v Zurichu, Vídni, Berlíně, Pasově, Hamburku, Nantes, Gentu, Lovani a nově a UNI Rostock (Prof. Czybulka). Také v roce 2008 pokračovala spolupráce v rámci našeho členství v European Association of Environmental Law. 

Společnost provozovala webovou stránku www.cspzp.com. Za chod této internetové stránky  odpovídá webmaster, kterým je  JUDr. Martin Smolek, Ph.D., LLM. (Berlin).

Po stránce ekonomické měla Společnost již příjmy nejen ze členských příspěvků,  ale získala též peníze za  zpracování právních textů (expertíz, studií a odborných prací), konkrétně pro  Agenturu ochrany přírody a krajiny ČR („Srovnávací studie zahraničních právních úprav ochrany přírody a krajiny ve vybraných evropských zemích“) a pro Český svaz ochránců přírody – ZO Vlašim (Účastenství NNO ve správních řízeních)  Získala také grant na vydávání anglické ročenky od Rady vědeckých společností ČR. 
Předkládaná zpráva za rok 2008 tak může být v zásadě pozitivní. Představenstvu Společnosti se dařilo udržovat všechny hlavní úseky činnosti Společnosti na velmi standardní úrovni a zajišťovat k nim i dostatečné finanční krytí.
V Praze dne 16.února 2009
Jménem Představenstva ČSPŽP  předkládá

    Prof. JUDr.Milan DAMOHORSKÝ, DrSc.

  
                                             předseda 

